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Ohjeita

1 (6p)

5 (6p)

T-106.1150 Tietokone ja kiyttojirjestelméi

Tentisséd on kuusi tehtdvad. Kustakin tehtidvistd saatava maksimipiste-
madrd nékyy tehtdvin alussa. Lue tehtdvét huolellisesti. Pyri vastaa-
maan tiiviisti ja selkedsti. Muista kirjoittaa opintojakson nimi seks omat
henkil6tietosi kaikkiin vastauspapereihisi.

Muistathan tentin jilkeen antaa koko kurssista palautteen:
http://www.cs.hut.fi/Opinnot /Palaute/kurssipalaute.html

Vastaa lyhyilld ja selkeilld méasritelmilld eikd usean virkkeen tarinoiden
tai esimerkkien avulla. (Yksi piste kustakin kohdasta.)

a) Mité tekee esilataaja (boot loader)?

b) Miké on suorittimen tilasana?

Mika on vilimuisti?

) Mité on linkitys?

) Mika on tavujarjestys?

) Miki on CRC?
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Anna esimerkki desimaaliluvusta, jonka yhden ja kahden komplementti-
esitykset ovat erilaiset. Mitkéd ovat nuo esitykset esimerkkiluvullesi?

Kuinka tietokoneen suoritin suorittaa késkyja eli kuinka kaskykierros ta-
pahtuu? Listaa vastauksessasi tyypillisen kiskykierroksen péivaiheet tai
piirré syklistd kuva.

Kerro kuinka tyypillisessd tiedostojérjestelméssa tiedostot ovat tallennet-
tuina kovalevylle.

Kirjoita ohjelma, joka lukee lukuja kayttéjaltd kunnes saa luvun, joka on
edeltdjasnss pienempi, ja tulostaa ndin saamansa nousevan lukusarjan
nelividen summan. Merkitse kohdat misséd ohjelmasi hyodyntaisi kéytto-
jarjestelmad, jos se ajettaisiin todellisessa tietokoneessa. Selitd lyhyesti
mitd kdyttojérjestelmi tekee néissd kohdissa. (Huom! Kdytd tenttipape-
rin toiselta siwulta loytyvdd kdskykantaa ohjelmassasi.)

Boolen algebraa pidetdin tietokoneiden kannalta keskeisend. Miksi? Voi-
siko olla toisin?
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Tehtdvdin 5: koneen késkyjen rakenne (on sama kuin kurssin harjoituksissa).

VIITE OPER Rj,M ADDR(Ri)

missd OPER
Rj
M

ADDR
Ri

kaskyn symbolinen nimi

ensimmdinen operandi (rekisteri RO..R7)
osoitusmoodi:
= valiton operandi

suora osoitus (tyhjd, ei siis merkita)

@ epésuora osoitus

osoiteosa (muistiosoite tai valiton operandi)
mahdollinen indeksirekisteri (rekisteri RO..R7)

Poikkeuksena mm. haarautumat, NOP, NOT, POPR, jotka ottavat 0 tai 1 ope-
randin. STORE-kéiskyn jialkimméiinen operandi ei saa olla rekisteri tai vakio. POP-
kiskyn jalkimmaéisen operandin tulee olla rekisteri.

e LOAD, STORE, IN, OUT

e ADD, SUB, MUL, DIV, MOD, AND, OR, XOR, NOT, SHL, SHR, SHRA,

COMP

e JUMP, JNEG, JZER, JPOS, JNNEG, JNZER, JNPOS, JLES, JEQU, JGRE,
JNLES, JNEQU, JNGRE

e PUSH, POP, PUSHR, POPR

e CALL, EXIT

e SVC ottaa rekisterin SP ja jonkun seuraavista palvelun numeroista:

— HALT
— DATE
— READ
— WRITE

¢ NOP

e Kdantdjin ohjauskdskyt EQU, DC ja DS

Muista kommentoida koodisi tarkastuksen helpottamiseks:!



